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ESERCIZIO 1  - obbligatorio (valore 5/30) 

Si considerino i vettori 
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Si calcolino:

a. 
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e. l’angolo formato tra i due vettori

ESERCIZIO 2 (4/30)

 Un bambino calcia una pietra imprimendole una velocità di 10 m/s che forma un angolo di 50° rispetto all’asse x orizzontale.
a) Quale è l’altezza massima che raggiunge la pietra?

b) A che distanza la pietra tocca terra rispetto al punto in cui è stato calciata?

ESERCIZIO 3 (6/30)

Un pendolo è formato da un disco omogeneo di raggio 10.3 cm e massa 488 g attaccato a un’asta omogenea di lunghezza 52.4 cm e massa 272 g. 
a) Calcolare il momento di inerzia del pendolo rispetto all’asse orizzontale passante per il perno.

b) Quale è la distanza tra il perno e il centro di massa del pendolo?

ESERCIZIO 4(4/30)


 Un corpo puntiforme si muove libero con velocità di modulo v = 10 m/s. Ad un certo istante interviene su di esso una forza che lo porta a completo arresto compiendo un lavoro pari a 
W= -450 J . Si calcoli la massa del corpo.

ESERCIZIO 5(3/30)

Un contenitore di vetro di volume V e massa m galleggia in un liquido di densità ρ. Quale è la massa più grande che è possibile inserire nel contenitore senza farlo affondare?

ESERCIZIO 6 (4/30)


Un satellite artificiale si muove su un’orbita geostazionaria (si trova cioè sempre sulla verticale di un punto definito della superficie terrestre) sopra l’equatore. Quanto vale il raggio dell’orbita del satellite?   (Massa della Terra = 5.98 x 1024 kg, periodo di rotazione della Terra = 24 h)
ESERCIZIO 7 (4/30)

Un cilindro chiuso da un pistone mobile contiene 10.0 g di vapor acqueo a 100°C. Il sistema viene riscaldato e la sua temperatura aumenta di 10.0°C mentre il vapore acqueo si espande di 30.0 x 10-6 m3 a una pressione costante di 0.400 MPa.

Si determinino:

a) il lavoro compiuto dal vapore acqueo:

b) la variazione della sua energia interna.

(Il calore specifico del vapore acqueo è 2.02 kJ/kg K)
ESERCIZIO 8 (6/30)
Una macchina di Carnot opera tra due sorgenti a temperatura T1 = 350 K e T2 = 850 K. Durante ogni ciclo eroga 2000 J di lavoro.
a) Quale è il rendimento della macchina?

b) Quanto calore viene fornito dalla sorgente a temperatura maggiore durante un ciclo?

c) Quanto calore viene ceduto alla sorgente a temperatura inferiore durante un ciclo?
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